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УДК 004.932 

ОГЛЯД СИСТЕМ КОНТРОЛЮ СТАНУ ВОДІЯ ТРАНСПОРТНОГО 

ЗАСОБУ 

Коротач Ю.Б, Тімонін В.О. 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, Харків 

 

Однією з поширених причин аварій на дорогах є втома - 25% водіїв 

потрапляють в ДТП під час тривалої поїздки. Відповідно до проведених 

досліджень, всього 4 години водіння знижують реакцію в два рази, а після 

восьми годин - в 6 разів. Керування транспортним засобом, в якому 

перебувають пасажири, вимагає від водія дотримання максимальної уваги, 

щоб уникнути дорожньо-транспортних пригод, так як він несе 

відповідальність за життя інших людей. Хоча проблема криється в людському 

факторі, виробники автомобілів і програмного забезпечення прагнуть 

убезпечити їзду.  

Спеціально для цього, на допомогу водіям та пасажирам створюються 

системи, здатні знизити ризики під час використання транспорту - системи 

контролю стану водія [1-5]. В даний час система контролю втоми водія 

реалізована в автомобілях Mercedes, Volvo, Lexus, Saab і інші. Визначення 

настання втоми водія здійснюється різними способами: оцінкою дій водія з 

управління автомобілем, контролем характеру руху автомобіля, наглядом за 

обличчям водія за допомогою відеокамери та інше. 

Цільова аудиторія даної системи досить велика, так як єю можуть 

користуватися всі, включаючи «рядових» водіїв. Однак існують групи 

користувачів, яким дана розробка незабаром стане обов'язковою умовою: 

- водії автобусів, що перевозять дітей, перевезення яких вимагає 

підвищеної уваги від водія і наявності спеціальних конструктивних пристроїв; 

- водії громадського транспорту (автобусів, маршрутних таксі, 

тролейбусів, трамваїв) повинні мати цю систему, так як велика кількість 

пасажирів - величезна відповідальність за їх життя; 
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- водії таксі щодня піддають себе великій небезпеці, проводячи 

величезну кількість часу за кермом. Також, можливо додавання цієї системи 

до списку додаткових функцій при виклику таксі через додаток, якщо пасажир 

хоче себе убезпечити; 

- люди (депутати, заможніє люди (олігархи), представники країн і інші), 

які наймають приватних водіїв і які готові витрачати величезні гроші за свою 

безпеку, побажають побачити цю систему на борту своїх автомобілів.  

Mercedes-Benz з 2011 року встановлює на своїх автомобілях систему 

Attention Assist, в якій контроль дій водія ґрунтувався на багатьох факторах: 

манері їзди, поведінці за кермом, використання органів управління, характер і 

умови руху та ін. Конструкція системи Attention Assist об'єднує датчик 

рульового колеса, блок управління, сигнальну лампу і звуковий сигнал 

оповіщення водія. Датчик рульового колеса фіксує динаміку дій водія по 

обертанню рульового колеса. У своїй роботі система використовує також 

вхідні сигнали датчиків інших систем автомобіля: управління двигуном, 

курсової стійкості, нічного бачення, гальмівної системи. Блок управління 

обробляє вхідні сигнали і визначає: стиль водіння (аналіз швидкості, і бічного 

прискорення протягом 30 хв. після початку руху); умови водіння (аналіз часу 

доби, тривалості поїздки); характер обертання рульового колеса; характер 

руху автомобіля (аналіз пересування і бічного прискорення). В результаті 

проведених обчислень встановлюються відхилення в діях водія і траєкторії 

руху автомобіля. На дисплей панелі приладів виводиться сигнальний напис 

про необхідність зробити перерву і проводиться звуковий сигнал. Якщо після 

сигналів водій не зупиняється і продовжує рух в сонливому стані, система 

повторює сигнали з періодичністю 15 хвилин. Система активується на 

швидкості 80 км/год. 

Наступна система контролю Driver Alert Control створена шведською 

автомобільною компанією Volvo. Тут принцип побудований на спостереженні 

за станом водія через манеру руху автомобіля. Для цього в автомобіль Volvo 

вбудована спеціальна відеокамера, яка стежить за характером водіння на 
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дорозі. Відбувається оцінка траєкторії і її змін за допомогою датчика 

рульового колеса і моніторингу дорожніх смуг. Друга відеокамера стежить за 

зовнішнім станом водія, а саме рухом очей. Залежно від стану водія в системі 

реалізовано два рівня попередження - "м'який" і "жорсткий". Рівні 

розрізняються гучністю і тональністю звукового сигналу. Якщо фіксується 

стан перевтоми, система оповіщає водія за допомогою сигналу і повідомлення 

«Driver Alert. Time for a break». Система починає діяти на швидкості від 60 

км/год. 

Інша розробка, яка контролює стан водія - Seeing Machine, впроваджена 

в автомобіль британської марки Jaguar. Примітно, що дана технологія 

застосовується не тільки в разі водіння автомобіля, а в інших сферах: авіації, 

залізничному транспорті, комерційному вантажному транспорті. Побудована 

система виключно на моніторингу фізичного стану водія. Спеціальний блок 

контролює ступінь відкриття очей і напрямок погляду водія. При 

розпізнаванні неуважності, втоми або сонливості водія, система попереджає 

про необхідність зупинки. Також ця система включає в себе додаткові 

параметри, наприклад, системою фіксується відсутність уваги на дзеркало 

заднього виду. В такому випадку, водієві приходить нагадування про дану дію. 

Система «Driver Monitoring System» або DMS - це система, яка створена 

для підвищення безпеки пасажирів і водія під час руху автомобіля. Суть 

програми полягає у відстеженні стану водія через камеру відеоспостереження, 

яка розташований на приладовій панелі. У разі помічених системою відхилень 

від нормальних значень, система буде повідомляти про необхідність 

відпочинку (зупинки), в гіршому випадку вона буде подавати звуковий сигнал, 

щоб привернути увагу - пробудити водія. Система враховує такі показники як: 

положення голови; частота моргання; ступінь розкриття очей; аналіз часу 

доби; аналіз швидкості руху; аналіз тривалості поїздки. Для більш точного 

розпізнання цих показників, є можливість реєстрації водія в додаток, для 

порівняння значень з нормальними значеннями для певного індивіда 

(людини), що знизить частоту помилкових спрацьовувань. Активація системи 
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відбувається на швидкості понад 50 км/год, причина цього - швидкісне 

обмеження на території міст України, яке складає 50 км/год. Швидкість вище 

- показник їзди поза містом (місце, де з'являється небезпека засипання через 

втому при тривалій монотонній їзді).  

Таблиця 1- Порівняння систем контролю стану водія  
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Аналіз умов водіння (час доби, тривалість поїздки) + - - + 

Аналіз швидкісних показників + + - + 

Аналіз характеру руху авто (відхилення від смуги, 

характер обертання рульового колеса) 
+ + - - 

Швидкість, при якій включається система (км/год) >80 >60  - >50  

Аналіз очей (частота моргання, ступінь відкриття) - - + + 

Сигналізація про небезпеку + + + + 

Реєстрація інформації про водіїв (стиль їзди, 

фізіологічні параметри) 
- - - + 

 

Кожна система контролю стану водія є по-своєму унікальним рішенням. 

Вони використовують різні показники для запобігання ДТП: від частоти 

моргання до аналізу використання гальма і рульового колеса. Система 

контролю стану забезпечує водіїв низкою переваг: зниження кількості ДТП; 

стеження як за водієм, так і за дорогою; збільшення пильності водія за 

допомогою звукових сигналів; рекомендації для відпочинку при сильної 

втоми. З недоліків систем необхідно виділити складність технічної реалізації і 

розробки програм, які будуть правильно відслідковувати стан водія. 

Література: 

[1] Система Attention Assist [Електронний ресурс]: Режим доступу – 
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УДК 621.869 

ВИКОРИСТАННЯ КОМП’ЮТЕРНИХ ОБЧИСЛЮВАЛЬНИХ 

МЕТОДІВ РОЗРАХУНКУ НАПРУЖЕНО-ДЕФОРМОВАНОГО СТАНУ 

НА ПРИКЛАДІ ТЯГОВОЇ РАМИ НАПІВПРИЧІПНОГО СКРЕПЕРА 

Ковалевський С.Г., Роговий А.С. 

Харківський національний автомобільно-дорожній університет, Харків 

 

Дія зовнішніх сил на елементи та конструкції машин спричиняє зміни 

форм або деформацію елементів. Проектування будь-яких машин для 

дорожніх, будівельних, лісотехнічних та багатьох інших робіт потребує 

визначення напружено-деформованого стану елементів та конструкцій. 

Більшість методів аналітичного розрахунку використовують досить багато 

припущень та спрощень, що приводить до значних помилок проектування, які 

нівелюються надмірним використанням металу для забезпечення безвідмовної 

та надійної роботи машин [1].  

В останні тридцять років широкого розповсюдження набули методи 

наближеного числового вирішення задач техніки за допомогою комп’ютерів, 

як-от метод скінченних елементів та метод скінченних об’ємів. Точність та 

достовірність використання числових методів залежить не лише від 

http://www.mercedes-benz.kiev.ua/carsd/about_company/news/2906.html
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